Wiesława Młynarczyk

Temat: „Przeciw zapomnieniu i obojętności” – na podstawie wiersza Czesława Miłosza pt. „Campo di Fiori”

lekcja: język polski 
(liceum: język polski).

Wstęp

Lekcja oparta jest na wierszu Czesława Miłosza pt. „Campo di Fiori”, który został napisany w Warszawie w 1943 r. Poeta był jednym z pierwszych naocznych świadków, którzy zareagowali na Holocaust. Bardzo trafnie wyraził to Henryk Grynberg, który stwierdził: „Wielu widziało męczeństwo, lecz Miłosz widział samotność męczenników. Wielu widziało zagładę Żydów, lecz Miłosz widział zagładę cywilizacji. Wielu widziało winę zbrodniarzy, lecz Miłosz (...) przewidział winę świadków zbrodni. (...) Jest to chyba najwcześniejsza w literaturze antycypacja zapomnienia grożącego holocaustowi” (Henryk Grynberg, Prawda nieartystyczna, Warszawa 1994, s. 95).

Cele lekcji:

· kształtowanie umiejętności interpretacji wiersza, analizy jego treści i formy

· rozwijanie plastyki ciała i ekspresji twórczej

· rozwijanie umiejętności wczuwania się w położenie innej osoby

· kształtowanie umiejętności identyfikowania się uczuciowego z drugim człowiekiem 

Metoda: drama (scenka improwizowana, pantomima, wywiad, rzeźba, tunel myśli, obraz)

Środki dydaktyczne:  Czesław Miłosz, „Campo di Fiori”, w: Cz. Miłosz, Poezje, Kraków 1999, s. 52; duży arkusz papieru, kredki, pisaki, ewentualnie farby, małe karteczki

Czas lekcji: 2 godziny lekcyjne (2 razy 45 min.)

Tok lekcji:

Jeżeli klasa jest liczna, proponuję podzielić ją na dwie grupy (po około 16-18 osób). Z każdą grupą należy przeprowadzić lekcję osobno.

Ćwiczenie 1

Scenka improwizowana: Uczniowie zostają podzieleni na 4 grupy. Każda grupa ma za zadanie przedstawić scenkę umierania człowieka w samotności:

· Grupa I: w domu, bez rodziny

· Grupa II: na emigracji

· Grupa III: w domu starców

· Grupa IV. w szpitalu

Uczniowie sami dzielą się rolami. Po krótkim (ok. 5 min.) przygotowaniu każda z grup po kolei prezentuje swoje scenki. Po ostatniej prezentacji następuje krótka dyskusja dotycząca prezentacji, odczuć uczniów („grających” jak i „obserwatorów”).

Ćwiczenie 2

Uczniowie otrzymują teksty wiersza Cz. Miłosza i czytają go (jeden z uczniów na głos, pozostali po cichu) na tle muzyki (np. „Largo” z opery "Xerkses").

Ćwiczenie 3

Scenka improwizowana lub pantomima: Klasa dzieli się na dwie grupy, które na podstawie wiersza mają przedstawić scenkę improwizowaną lub pantomimę:

· Grupa I: przedstawiającą sytuację na placu Campo di Fiori, w czasie spalenia Giordana Bruno

· Grupa II: przedstawiającą sytuację w Warszawie podczas powstania w getcie warszawskim

Podczas prezentacji uczniowie mogą wykorzystać różne proste przedmioty, które posłużą im za rekwizyty. Każda scenka lub pantomima prezentowane są po kolei, po czym następuje omówienie:

· Co wspólnego jest w obu sytuacjach?

· Jak sądzisz, dlaczego autor wiersza dokonał takiego właśnie zestawienia?

Ćwiczenie 4

Nauczyciel prosi uczniów, aby wyobrazili sobie, że są dziennikarzami, mającymi przeprowadzić wywiady z ludźmi, którzy przeżyli wojnę. W czasie powstania w getcie byli oni dziećmi: jednak po różnych stronach muru: jedni bawili się na karuzeli inni walczyli o życie w płonącym getcie. Teraz oczywiście są już starszymi ludźmi, którzy wspominają swe doświadczenia z perspektywy lat. 

Dwie osoby wchodzą w role dziennikarzy, pozostali przyjmują role dzieci polskich i żydowskich. Wywiady przeprowadzane są z każdą grupą osobno. 

Przykładowe pytania kierowane do dzieci:

· Proszę powiedzieć, co pan (pani) wtedy robił(a)?

· Czy wiedział(a) pan (pani) co działo się wówczas po drugiej stronie muru?

· Co pan (pani) wtedy myślał(a)?

· Jakie są pana (pani) odczucia dzisiaj? 

Pytanie skierowane do wszystkich (po przeprowadzeniu wywiadów):
· Jak wyobrażacie sobie spotkanie tych ludzi po latach?

Ćwiczenie 5

Nauczyciel cytuje fragment wiersza Miłosza, gdzie autor mówi, że poezja powinna po latach ocalić tych, którzy zginęli w getcie, powinna „wzniecić bunt” przeciw takiemu umieraniu w samotności. Następnie prosi grupę uczniów o stworzenie rzeźby-pomnika, która byłaby symbolem strasznej tragedii ginących. Rzeźbę tę tworzą odpowiednio ułożone ciała uczniów, spośród których dwóch przyjmuje role „rzeźbiarzy” pozostali natomiast są „materiałem rzeźbiarskim”.

Kiedy rzeźba jest ukończona, uczniowie, którzy nie brali udziału w jej tworzeniu, na karteczkach rozdanych przez nauczyciela, zapisują swoje uczucia i skojarzenia, powstałe pod wpływem oglądanej rzeźby. Kartki te układają na podłodze wokoło rzeźby. Następnie jeden z uczniów lub nauczyciel je odczytuje.

Ćwiczenie 6

 „Tunel myśli”: Uczniowie stają w dwóch szeregach zwróconych twarzą do siebie. Jedna osoba z grupy wchodzi w rolę ocalonego z getta i spaceruje w „tunelu”. Nauczyciel prosi pozostałych uczniów, aby jej coś powiedzieli (np. Anno, współczuję Ci”). Prowadzący chodzi na zewnątrz „tunelu” i kładzie rękę na ramieniu wybranego ucznia. Osoba dotknięta zwraca się do ocalonego. 

Omówienie:

· Jak czułeś(łaś) się w roli osoby ocalonej z getta?

· Co czuliście zwracając się do niej?

Ćwiczenie 7

Obraz: Nauczyciel przynosi kredki, pisaki i duży arkusz papieru, które kładzie na podłodze, następnie prosi uczniów, aby wspólnie namalowali obraz inspirowany wierszem Miłosza. 

Praca domowa:

Napisz list (do wyboru):

· do „dziecka z karuzeli” – dzisiaj osoby dorosłej

· do dziecka uratowanego z getta – dzisiaj osoby dorosłej
