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Wstęp

„Dziennik” Anny Frank przeczytały miliony ludzi na całym świecie. Polski czytelnik mógł się z nim zapoznać już w 1957 r., a ostatnie pełne wydanie udostępnił nam Społeczny Instytut Wydawniczy „Znak” w 2003 r. 

Dom w którym przez ponad dwa lata ukrywała się Anna z rodziną i kilkorgiem znajomych w Amsterdamie, istnieje do dziś. Mieści się w nim muzeum poświęcone Annie Frank i czasom w których żyła. „Dom Anny Frank” to także nazwa instytucji, która zajmuje się przeciwdziałaniem neofaszyzmowi, antysemityzmowi i wszelkim formom dyskryminacji. Szczególne miejsce w ich działalności zajmuje edukacja młodzieży. 

Biografia Anny Frank pomaga zrozumieć nie tylko odległą przeszłość, ale i uświadomić zagrożenia jakie niosą ze sobą nietolerancja, ksenofobia, uprzedzenia etniczne, rasowe, religijne itp. Celowi temu służą wystawy i filmy edukacyjne, z którymi mogą zapoznać się także polscy nauczyciele i uczniowie. Oddajemy w Państwa ręce najnowszy film dokumentalny pt. „Anna Frank-historia na dzień dzisiejszy”, z nadzieją, że zechcecie Państwo wykorzystać go na swoich lekcjach.

Warszawa, październik 2003
Anna Frank i jej „Dziennik”

Anna Frank urodziła się 12 czerwca 1929 r. we Frankfurcie nad Menem w Niemczech. Była drugą córką Otto i Edith Frank. Jej starsza siostra – Margot urodziła się 1926 r. Rodzice Anny byli liberalnymi Żydami, od wielu pokoleń mieszkającymi w Niemczech. Ojciec i dziadek Anny walczyli w czasie I wojny światowej po stronie Niemiec. Babcia, Alice Frank-Stern, pracowała jako ochotniczka w szpitalu wojskowym. Rodzina Franków dzieliła los wszystkich Niemców borykających się z trudnościami dnia codziennego lat dwudziestych. Kiedy Adolf Hitler i jego partia NSDAP przejęli władzę w Niemczech rodzina Franków, tak jak wiele innych niemieckich rodzin pochodzenia żydowskiego zdecydowała się na emigrację do sąsiedniej Holandii. Frankowie zamieszkali w Amsterdamie przy placu Merwede. Otto Frank prowadził tu własną firmę „Nederlandse Opekta Mij”, która zajmowała się handlem produktami spożywczymi. W 1935 r. Anna rozpoczęła naukę w szkole, w której uczyła się języka niderlandzkiego. 

W latach 30-tych nasiliła się antysemicka kampania w Niemczech organizowana przez nazistów. W 1935 r. parlament niemiecki uchwalił „prawa norymberskie”, które wykluczały ze wspólnoty narodowej i obywatelskiej Żydów oraz Cyganów. Trwające od 1933 r. prześladowania Żydów wzmogły się, osiągając kulminację w 1938 r. w czasie tzw. „nocy kryształowej”. Dalsze prześladowania Żydów niemieckich prowadziły do wzmożonej emigracji. Do Amsterdamu przybyło wtedy wielu uchodźców żydowskich. Wśród nich Hermann i Auguste van Pels z Osnabrück wraz z synem Peterem. 

1 września 1939 r. wybuchła II wojna światowa. Jej pierwsze miesiące upłynęły Annie dość beztrosko. Państwo Frank mieli nadzieję, że wojna ominie Holandię. Jednak 10 maja 1940 r. wojska niemieckie zajęły kraj. 16 maja głównymi ulicami Amsterdamu przemaszerowały triumfalnie wojska niemieckie. Anna zapisała w swoim dzienniku: „Po maju 1940 skończyły się dobre czasy: najpierw wojna, potem kapitulacja, wkroczenie Niemców i dla nas Żydów zaczęło się pasmo udręk. Ustawy antyżydowskie następowały jedna po drugiej i nasza wolność została bardzo ograniczona.” 

12 czerwca 1942 r. rodzina Franków uroczyście obchodziła 13 urodziny Anny. Wśród wielu prezentów solenizantka otrzymała dziennik oprawiony w kolorowe płótno, w którym prowadziła zapiski do 1 sierpnia 1944 r. 

20 czerwca 1942 r. Anna napisała: „Mam rodzinę, kochane ciotki i dobry dom. Nie, pozornie nie brakuje mi niczego, poza «tą» jedną przyjaciółką. Z żadnym z moich znajomych nie mogę robić nic innego, jak żartować, nigdy nie udaje mi się porozmawiać o czymś innym niż o codziennych sprawach, ani stać się bardziej otwartą [...] Stąd ten dziennik. Aby to wyobrażenie długo oczekiwanej przyjaciółki powiększyć jeszcze w mojej fantazji, nie chcę tak po prostu, jak każdy inny, umieszczać w tym dzienniku faktów, ale chcę mu pozwolić, aby sam był tą przyjaciółką, a ta przyjaciółka ma na imię Kitty.”

W niecały miesiąc po tej uroczystości, 5 lipca 1942 r., siostra Anny otrzymała wezwanie do stawienia się do rejestracji. Wzbudziło to uzasadnione obawy o deportację całej rodziny. Nazajutrz rodzina Franków ukryła się w przygotowanej od dawna kryjówce na strychu oficyny należącej do fabryki Otto Franka przy Prinsengracht 263. Później dołączyła do nich rodzina van Pelsów i Fritz Pfeffer. Przez ponad dwa lata żyli odcięci od świata. Jedynymi osobami, z którymi się kontaktowali byli współpracownicy Otto Franka: Miep Gies, Johannes Kleiman, Victor Kugler i Bep Voskuijl.

4 sierpnia 1944 r. ukrywający się Żydzi zostali zdradzeni przez nieznanych do dziś sprawców. Kilka minut po dziesiątej przed kryjówkę przyjechał samochód z funkcjonariuszem SS i trzema pomocnikami holenderskiej Grüne Polizei. Aresztowano osiem ukrywających się osób i dwóch pomocników: Victora Kuglera i Johannesa Kleimana, którzy zostali osadzeni w więzieniu. Miep Gies i Bep Voskuijl udało się uniknąć aresztowania. Rodzinę Franków umieszczono w obozie przejściowym dla Żydów w Westerbork pod Amsterdamem. 3 września 1944 r., ostatnim transportem zostali wywiezieni do Auschwitz-Birkenau. 28 października 1944 r Annę i Margot przeniesiono stamtąd do obozu Bergen-Belsen w Niemczech. Na skutek katastrofalnych warunków higienicznych wybuchła tam w zimie 1944/45 epidemia tyfusu, w wyniku której zmarło 28 000 więźniów. Wśród nich była Margot Frank, parę dni po niej zmarła Anna (najprawdopodobniej pod koniec lutego lub na początku marca). Ciała obu dziewcząt leżą w masowych grobach więźniów Bergen-Belsen. 12 kwietnia 1945 r. obóz został wyzwolony przez wojska angielskie.

Edith Frank zmarła z głodu i wyczerpania 6 stycznia 1945 r. w Auschwitz-Birkenau. Hermann van Pels został zabity w komorze gazowej najprawdopodobniej jeszcze w dniu przyjazdu do obozu zagłady (6 września 1944). Auguste van Pels dotarła 9 kwietnia 1945 r. z Auschwitz przez Bergen-Belsen i Buchenwald do Theresienstadt, obozu koncentracyjnego położonego niedaleko Pragi. Tam zmarła, ale data jej śmierci nie jest znana. Ich syn Peter znalazł się w kolumnie ewakuacyjnej (tzw. „marszu śmierci”) zmierzającej z Auschwitz do Mauthausen w Austrii, gdzie zmarł 5 maja 1945 r., trzy dni przed wyzwoleniem. Fritz Pfeffer zmarł 20 grudnia 1944 r. w obozie koncentracyjnym Neuengamme, dokąd został przewieziony z Auschwitz.  

Ojciec Anny, Otto Frank jako jedyny z ósemki ukrywających się przeżył wojnę. 27 lutego 1945 r. doczekał wyzwolenia Auschwitz przez wojska radzieckie. Znalazł się w grupie 45 mężczyzn i 82 kobiet, którzy przeżyli wojnę (z 1019 osób deportowanych z Westerborg do Auschwitz-Birkenau). Po wojnie mieszkał w Amsterdamie, a następnie w Birsfelden koło Bazylei w Szwajcarii, gdzie zmarł 19 sierpnia 1980 r.

Dziennik Anny Frank został znaleziony w dniu jej aresztowania przez Miep Gies i przechowany do zakończenia wojny. Miep przekazała dziennik ojcu Anny, który po długim namyśle postanowił spełnić życzenie córki i opublikować jej zapiski w formie książki. Pierwsze wydanie „Dzienników” Anny ukazało się w Holandii w 1947 r. Do dnia dzisiejszego przetłumaczono go na 50 języków świata i wydano w ponad 20 ml egzemplarzy. Pierwsze polskie wydanie „Dzienników” ukazało się w 1957 r. Należy on do najbardziej znanych i najwartościowszych świadectw Holokaustu.
Do kogo adresowany jest ten film?

Film adresowany jest przede wszystkim do młodzieży szkolnej. Może być wykorzystywany w trakcie lekcji historii lub języka polskiego zarówno w szkole podstawowej, gimnazjum jak i szkołach ponadgimnazjalnych. Historia opowiedziana w filmie zainteresuje również miłośników historii najnowszej, oraz osoby chcące wzbogacić swą wiedzę na temat II wojny światowej i Holokaustu. Niewątpliwym atutem filmu są oryginalne zdjęcia dokumentujące historię Anny Frank oraz fragmenty filmów archiwalnych ukazujące realia nazistowskich Niemiec, okupowanej Holandii i Europy. Niezwykle istotny, z punktu widzenia dydaktycznego, jest sposób prowadzenia narracji. Cechuje ją jasność, prostota i dbałość o kulturę języka, a przy tym poprawność merytoryczna. 

Jakie zagadnienia poruszane zostały w filmie?

· Historia żydowskiej rodziny Frank.

· Postać i losy Anny Frank.

· Prześladowania Żydów w Niemczech przed II wojna światową.

· Sytuacja ludności żydowskiej w Europie podczas II wojny światowej, ze szczególnym uwzględnieniem Holandii.

· Akcja pomocy ukrywającym się w Holandii Żydom.

· Zaplanowanie i realizacja „ostatecznego rozwiązania kwestii żydowskiej” przez hitlerowskie Niemcy – Holokaust.

Jakich zagadnień pokrewnych dotyczy film?

· Nietolerancja religijna i rasowa, dyskryminacja, segregacja, prześladowania ludzi 

· Totalitaryzm, przemoc, łamanie praw człowieka, ludobójstwo

· Człowiek w obliczu zagrożenia i śmierci: nadzieja, zwątpienie

· Solidarność międzyludzka, pomoc, zdrada

· Opór wobec totalitarnej władzy   

Jakie pojęcia, terminy i nazwy WŁASNE WYSTĘPUJĄ w filmie?

· naziści, uchodźcy, dyskryminacja, prześladowanie, „noc kryształowa”, inwazja, okupacja, łapanka, obóz koncentracyjny, obóz zagłady, obóz pracy

· Westerborg, Auschwitz, Bergen-Belsen, Mauthausen, Neuegamme, Teresinstadt. 

W jakich sytuacjach dydaktycznych można wykorzystać film?

Film może być wykorzystany przede wszystkim na lekcji historii, ale także wiedzy o społeczeństwie, godzinie wychowawczej, etyce oraz języku polskim przy okazji omawiania następujących zagadnień:

· Ideologia nazistowska i dojście Adolfa Hitlera do władzy w Niemczech.

· Prześladowania ludności żydowskiej w Niemczech przed II wojna światową.

· Planowanie i realizacja „ostatecznego rozwiązania kwestii żydowskiej” w latach II wojny światowej.

· Systemy okupacyjne w Europie w latach 1939-1945.

· Położenie ludności cywilnej w latach II wojny światowej.

· Obywatel a władza w systemach totalitarnych, autorytarnych i demokratycznych.

· Fundamentalne zasady demokracji. 
· Zagrożenia dla demokracji i jej słabości.

· Propaganda i indoktrynacja polityczna. 
· Postawy o istotnym znaczeniu dla życia społecznego (odwaga cywilna, wrażliwość społeczna i solidarność międzyludzka). Etyka życia społecznego.
· Człowiek jako osoba; natura i godność człowieka. 

· Człowiek wobec cierpienia i śmierci. 
· Konflikty wartości w życiu publicznym.
· Człowiek jako osoba i jego działanie. Motywy podejmowanych decyzji

Sugestie metodyczne dotyczące pracy z filmem na lekcji 

Praca z filmem w zgodnej opinii dydaktyków i nauczycieli historii rozwija zainteresowania i budzi aktywność uczniów. Planując wykorzystanie filmu na lekcji należy zastanowić się, przy omawianiu jakich tematów uczniowie będą oglądali film oraz w jaki sposób można go wykorzystywać najefektywniej. Nauczyciel powinien wcześniej obejrzeć film, dokonać jego analizy pod względem przydatności do tematu lekcji, wyróżnić główne problemy, wynotować ważne postaci, daty, pojęcia i terminy historyczne, jakie w nim występują a także sformułować pytania i polecenia dla uczniów. 

· ukierunkowanie obserwacji

Efektywne wykorzystanie filmu warunkuje właściwe ukierunkowanie obserwacji uczniów. Dlatego przed projekcją należy sformułować pytania i polecenia do filmu. Warto pamiętać, aby stawiając pytania i polecenia ukierunkować percepcję uczniów na to co widzą, co słyszą i co czują. Odwołujemy się wtedy nie tylko do sfery racjonalnego poznania, ale i do uczuć i emocji ucznia. Czasem warto zastanowić się także nad poleceniami, które można by wykonać w trakcie oglądania filmu. Oto przykładowe pytania:

W odniesieniu do sytuacji ogólnej:

· Jakie cele przyświecały nazistom dążącym do przejęcia władzy w Niemczech?

· Jaką rolę pełniła ideologia antysemicka w propagandzie nazistowskiej?

· Jakie formy prześladowań spotkały Żydów i ludzi o odmiennych poglądach po dojściu nazistów do władzy w Niemczech? Co sądzisz o ludziach, którzy różnią się od ciebie poglądami, religią, kolorem skóry?

· Jakie grupy były prześladowane przez nazistów i dlaczego?

· W jaki sposób i z jakiego powodu oznaczono Żydów w Holandii? Czy podobny los spotkał Żydów żyjących w innych krajach okupowanej Europy?

· W jaki sposób i jakim kosztem starano się pomagać ukrywającym się Żydom w Holandii? Czy podobne działania podejmowane były w innych krajach okupowanej Europy? Jakie istotne różnice występowały w akcji pomocy Żydom? Od czego to zależało?

W odniesieniu do losów Anny Frank i jej najbliższych:

· Kiedy i gdzie urodziła się Anna Frank? 

· Jak wyglądało jej dzieciństwo?

· Kiedy i dlaczego zaczęła pisać dziennik?

· Opisz rodzinę Anny Frank – skąd pochodziła, czym zajmowali się jej rodzice, jak spędzali wolny czas. (Można poprosić uczniów o przyniesienie na lekcję własnych zdjęć z uroczystości rodzinnych, wakacji, zabaw z rówieśnikami itp. W trakcie omawiania losów rodziny Frank można także poprosić uczniów o podzielenie się swoimi wspomnieniami dotyczącymi życia rodzinnego ilustrowanymi zdjęciami. Dzięki temu osiągamy ważny cel lekcji – budzenie empatii z bohaterami filmu.)

· Dlaczego rodzina Anny Frank musiała się ukrywać?

· Kto pomagał ukrywającej się rodzinie Frank?

· Opisz warunki panujące w ukryciu. Jak musieli zachowywać się ludzie przebywający w oficynie? Czego się obawiali? Czy wszyscy ukrywający się Żydzi mieli podobne warunki życia? 

· Jakie plany na przyszłość miała Anna Frank? Czy się one spełniły?

W odniesieniu do filmu i osobistego stosunku ucznia do niego:

· Spróbuj nazwać problem ukazany w filmie.

· Jakie uczucia towarzyszyły ci podczas jego oglądania?

· Co (kto) ci się w nim podobało, a co (kto) cię zirytowało?

· Jaka scenka i dlaczego utkwiła ci najbardziej w pamięci?

· Jakie zakończenie mógł mieć ten film?

Zazwyczaj nauczyciel prosi uczniów o skoncentrowanie na treści filmu bez wykonywania jakichś zadań. Czasem jednak warto zastanowić się także nad poleceniami, które uczniowie mogliby wykonać w trakcie oglądania filmu. Wtedy nauczyciel rozdaje uczniom zadania do wykonania. Aby ułatwić obserwację można wcześniej sporządzić ankietę, którą uczniowie wypełnią po obejrzeniu filmu. Jeżeli chcemy, aby wybrali oni z filmu jakieś konkretne informacje, można przygotować tabelkę, którą będą uzupełniać, wpisując pojawiające się w filmie daty, postaci, wydarzenia itp. Należy jednak pamiętać, iż z materiałami tymi uczniowie powinni zapoznać się z przed prezentacją filmu, aby pytania i polecenia nie były dla nich zaskakujące. 

Film może być analizowany samodzielnie lub zespołowo. Uczniowie wykonujący te same polecenia mogą po jego obejrzeniu przystąpić w grupach do opracowania wspólnego stanowiska, doboru zebranego materiału pod względem różnych kryteriów (np. kolejności prezentacji wydarzeń; miejsca ich występowania; porządku chronologicznego; roli, jaką poszczególne osoby odgrywały w filmie; stanowiska, które zajęły wobec konkretnych wydarzeń). W dyskusji podsumowującej grupy powinny wypracować wspólne stanowisko, celem sformułowania wniosków i uogólnień. 

· projekcja programowa

Planując lekcje z wykorzystaniem filmu należy zastanowić się nad możliwością projekcji programowanej (etapami). Należy wtedy dokonać podziału filmu na kilkuminutowe sekwencje z wyraźnie zasygnalizowanymi problemami. Taką metodę można zastosować w klasach młodszych (szkoła podstawowa, gimnazjum). Ułatwi to lepsze zrozumienie i zapamiętanie poszczególnych zagadnień. 

· film dokumentalny jako źródło historyczne

W klasach starszych (szkoły ponadgimnazjalne) można oglądać film nie dzieląc go na sekwencje. Warto potraktować go jako rodzaj źródła historycznego. Należy wtedy sformułować pytania i polecenia ukierunkowane na krytykę wewnętrzną źródła oraz jego analizę i interpretację. Można zwrócić uwagę uczniów na rolę fotografii i filmów dokumentalnych jako źródła historycznego. Przedyskutować celowość wykorzystania w filmie o Annie Frank kilku fotografii nie związanych z jej historią. Do takich należą autentyczne fotografie wykonane przez żołnierzy niemieckich w warszawskim getcie. Warto zwrócić uwagę na specyfikę dokumentu filmowego (sekwencje archiwalne) będącego źródłem historycznym. Przedyskutować z uczniami kwestie autorstwa zdjęć filmowych, czasu oraz miejsca ich powstania, wiarygodności i celowości ich wykorzystania do ilustracji opowieści historii Anny Frank. Ważne jest także zwrócenie uwagi uczniów na różnice w położeniu ludności żydowskiej w krajach Europy zachodniej i wschodniej w latach wojny. Należy wtedy odwołać się do wiedzy uczniów z innych lekcji i zaproponować im rozważenie tej kwestii.  

· wymyślanie zakończenia

Ciekawym sposobem pracy z filmem jest wymyślanie przez uczniów jego zakończenia. Film o Annie Frank nadaje się do tego typu pracy bardzo dobrze, ponieważ przedstawia historię dziecka, która nie koniecznie musiała się skończyć tak tragicznie. Ponadto ćwiczenie to może uświadomić uczniom, że losy ukrywających się Żydów mogły potoczyć się różnie, bowiem zależały one od splotu wielu czynników. Zresztą bardzo często o wielu rzeczach decydował czysty przypadek. Ćwiczenie to przeprowadzamy w następujący sposób. Odtwarzamy film aż do momentu kulminacyjnego. Potem zatrzymujemy taśmę i prosimy uczniów, aby  indywidualnie przedstawili swoje pomysły, a następnie w grupach wybrali najlepsze z nich i zaprezentowali je przed całą klasą. 

· pisanie własnego komentarza

Kolejnym interesującym pomysłem, szczególnie przydatnym w szkole średniej i doskonale nadającym się do pracy z filmem dokumentalnym, jest ćwiczenie polegające na zachęceniu uczniów do pisania własnych komentarzy do filmu. Polega ono na kilkukrotnej projekcji filmu bez dźwięku. W tym czasie uczniowie zastanawiają się lub piszą komentarz do filmu. Potem następuje ostateczna redakcja tekstu, przeprowadzona indywidualnie lub zespołowo. Ćwiczenie kończy prezentacja prac uczniów i ocena na forum całej klasy. Na zakończenie warto zaprezentować film z oryginalnym komentarzem i przedyskutować różnice oraz wskazać na podobieństwa w komentarzach.

· film i dziennik Anny

Przemyślane i zaplanowane zajęcia edukacyjne z wykorzystaniem filmu o Annie Frank powinny prowadzić do wzbogacenia wiedzy merytorycznej ucznia, jego umiejętności pracy z różnymi rodzajami źródeł historycznych, a przede wszystkim do refleksji własnej nad jego tematyką. Osiągnięcie tego celu jest niemożliwe bez zapoznania się z lekturą „Dziennika” Anny Frank, za pośrednictwem którego dociera do nas przejmujący obraz prześladowania Żydów w czasie drugiej wojny światowej widziany oczami kilkunastoletniej dziewczynki. Film ten może być punktem wyjścia do lektury dziennika, ale także jego ilustracją oraz cennym faktograficznym uzupełnieniem. Dlatego dla pełnego efektu dydaktycznego warto wzbogacić oglądanie filmu lekturą fragmentów „Dziennika” Anny Frank. Sugestie dydaktyczne dotyczące jego wykorzystania w szkole znajdują się na stronie internetowej www.historiazydow.edu.pl. 
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